DOB Koblenz, 13.11.2013
20-Kidmmerei und Steueramt Tel.: 0261 129 1444
In Absprache mit Amt/EB:

Stellungnahme zu Antrag/Anfrage

Nr. AF/0141/2013
Beratung im Stadtrat am , TOP  6ffentliche Sitzung.

Betreff: Anfrage der BlZ-Fraktion iiber den stationiren Finzelhandel und dessen
Gewerbesteuerzahlungen

Auf Anfrage der BIZ-Fraktion beztiglich der Gewerbesteuerzahlungen des in der Stadt
Koblenz
ansissigen Einzelhandels informiert die Verwaltung wie folgt:

Frage der BIZ-Fraktion:

1.) Welche Gewerbesteuercinnahmen hat der stationiire Einzelhandel insgesamt in
Koblenz
in den Jahren 2009, 2010, 2011 und 2012 gebracht ?

Die Zugehorigkeit der Unternehmen des Einzelhandels ergibt sich aus den
bundeseinheitlichen Wirtschaftszweignummern, die die Finanzdmter zusammen mit den
Gewerbesteuermessbetridgen mitteilen. Die einzelnen Titigkeitsgruppen des Einzelhandels
konnen aus der als Anlage beigefiigten ,.Klassifikation der Wirtschaftszweige* ersehen
werden (Anlage 1, Seite 1 —4).

Der Einzelhandel ist unter der Abteilung (WZ-Kode) ,,47¢ erfasst und ist zusétzlich in
Gruppen, Klassen und Unterklassen untergliedert. Aus Griinden der Ubersichtlichkeit und
des Steuergeheimnisses (§ 30 Abgabenordnung (AO)) wird in den folgenden Ausfithrungen
lediglich auf die Abteilungen (,,47“ u. ,,45%) und die einzelnen Gruppen (,,47.1%, ,,47.2% usw.)
eingegangen. Bei einer weiteren Untergliederung in Klassen bzw. Unterklassen konnen
Riickschliisse auf einzelne bekannte Unternehmungen gezogen werden.

Anzumerken ist, dass der ,,Handel mit Kraftfahrzeugen* der Abteilﬁng 45 und nicht der
Abteilung ,,47* zugeordnet ist. Da es sich dabei ebenfalls um eine Gruppe des
~Einzelhandels® handelt, wird darauf spiter gesondert eingegangen.,

Das Gewerbesteueraufkommen des Einzelhandels ohne Kfz. in Koblenz fiir die Jahre
2009 — 2012 gestaltete sich wie folgt:
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47 Gesamter Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)

2009 2010 2011 2012
6.207.832 | 6.749.022 | 7.030.473 | 5.882.393
8,7 4.2 16,33

(3,8/0,4)

Die Gewerbesteuermehreinnahmen im Jahr 2011 gegeniiber dem Jahr 2010 von 4,2 % finden
ihre Ursache iiberwiegend in der Erhthung des Gewerbesteuerhebesatzes zum 01.01.2011
von 395 % auf 410 %. Durch die Hebesatzerhdhung konnten 3,8 % der Mehreinnahmen
erzielt werden. Lediglich 0,4 % der Mehreinnahmen fiir 2011 sind auf das operative Geschift
des Einzelhandels zuriickzufiihren.

Aus der Gesamtiibersicht ist zu ersehen, dass von 2009 bis 2011 eine jihrliche Steigerung des
Gewerbesteueraufkommens durch den Koblenzer Einzelhandel zu verzeichnen ist. Fiir das
Jahr 2012 1st jedoch bereits heute schon ein Riickgang des Aufkommens um 16,33 % zu
erkennen. Dieser Prozentsatz ist vorldufig, da noch nicht alle Unternehmungen des
Finzelhandels endgiiltig zur Gewerbesteuer veranlagt wurden.

Frage der BIZ-Fraktion:

2.} Ist bei der Darstellung eine weitere Unterteilung nach Branchen des Einzelhandels
moglich, wenn ja, wie sicht die Entwicklung dabei aus?

Auch eine Unterteilung der einzelnen Téatigkeitsgruppen ist innerhalb des Einzelhandels
mdglich und erfolgt auch hier nach den bundeseinheitlichen Wirtschaftszweignummern. In
den folgenden Darstellungen sind die einzelnen Gruppen des Einzelhandels mit der
Gewerbesteuerentwicklung 2009 — 2012 zu ersehen.

47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)

47.1 Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsriumen)

2009 2010 2011 2012
1.036.725 | 794.014 | 756.017 | 673.120
-23,41 -4,79 -10,96

47.2 Einzelbandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getriinken und Tabakwaren
(in Verkaufsriiumen)

2009 2010 2011 2012
201.781 200.448 | 232.554 | 203.946
-0,66 16,02 -12,3

47.3 Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)

2009 2010 2011 2012
70.089 68.934 74.694 67.462
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-1,65

8,36

-9,68

47.4 Einzelhandel mit Geriiten der Informations- und Kommunikationstechnik

(in Verkaufsriumen)

2009 2010 2011 2012
55.078 28.087 96.721 235.352
-49,01 244,36 143,33

47.5 Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeriiten, Textilien, Heimwerker- und

Einrichtungsbedarf (in Verkaufsriumen)

2009 2010 2011 2012
1.899.620 | 2.763.224 | 2.960.309 | 2.201.559
45,46 7,13 -25,63

47.6 Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausriistungen und Spielwaren

{(in Verkaufsriomen)

2009 2010 2011 2012
500.453 588.230 | 542.094 | 514.550
17,54 -7,84 -5,08
47.7 Einzelhandel mit sonstigen Giitern (in Verkaufsriumen)
2009 20190 2011 2012
2.395.030 | 2.205.794 | 2.292.489 | 1.914.707
-7,90 3,93 -16,48
47.8 Einzelhandel an Verkaufsstiinden und auf Miirkten
2009 2010 2011 2012
19.061 51.541 57.637 56.249
170,40 11,83 -2,41

47.9 Einzelhandel, nicht in Verkaufsriumen, an Verkaufsstinden oder auf Mirkten

2009 2010 2011 2012
29.995 48.750 17.958 15.448
62,53 -63,16 -13,98
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Aus den o.a. Gliederungen ist zu ersehen, dass das Gewerbesteueraufkommen in allen
Bereichen

des Einzelhandels, ausgenommen des Bereiches ,,47.4 - Einzelhandel mit Geriiten der
Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsriumen)®, im Jahr 2012 gegeniiber
dem Vorjahr riickldufig ist.

Frage der BIZ-Fraktion:

3.) Sind bei der Darstellung des Ergebnisses weitere sinnvolle Unterteilungen méglich,
zum Beispiel: Ort der Geschiiftsleitung und Standort innerhalb der Stadt
(Innenstadt,
peripherer Bereich) ?

In der Anlage 2 sind die Stadtteile der Stadt Koblenz mit ihren jeweiligen Stadtteilkennziffern
aufgefithrt. Um eine tibersichtliche Darstellung der , Innenstadt* und des ,,peripheren
Bereiches* zu ermdglichen, wurden die Stadtteile Altstadt/10, Mitte/11 und Siid/12 als
»Kernbereich® und die umliegenden Stadtteile als ,.Peripherie” zusammengefasst. Aufgrund
des Steuergeheimnisses (§ 30 AO) wird auf eine weitere Aufgliederung in Klassen und
Unterklassen verzichtet, da hierdurch Riickschliisse auf einzelne stadtteilansissige
Unternehmen mdéglich wiren.

Erginzend erfolgt eine Unterteilung der Unternehmen nach dem Ort des ,,Betriebssitzes™.
Folgende Aufteilungen wurden in den Ubersichten beriicksichtigt:

- Hauptsitz ausschliefllich in Koblenz
- Hauptsitz in Koblenz, dariiber hinaus Filiale auflerhalb
- Nur Filiale in Koblenz, Hauptsitz auflerhalb

47.1 Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsriumen)

2009 2010 2011 2012

121.951 131.525 195,681 173216

86.730 102.589 147.571 73.115
208.681 234.114 | 343252 | 246.331
12,19 46,62 -28,24

242.348 51.384 61.176 59.447

585.696 | 508.516 351589 367.342

828.044 | 559.900 | 412765 | 426.789
-32,38 -26,28 3,40

1.036.725 1 794.014 1 756.017 | 673.120
-23,41 -4,79 -10,96

Seite 4 von 11 aus Steliungnahime $T/0231/2013M



47.2 Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getriinken und Tabakwéren

(in Verkaufsriiumém

2009 2010 2011 2012
59.886 39.704 58777 41.877
8.947 6618 | 21.148 |  16.899
68.833 46.322 79.925 58.776
-32,70 72,54 -26,46
56.940 53.163 57.716 59.622
76.008 100.963 94.913 85.548
132.948 154.126 1 152,629 145.170
15,93 -0,97 -4,89
201.781 200,448 | 232.554 | 203.946
-0,66 16,02 -12,3

47.3 Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)

2009 | 2010 2011 2012
13.215 11.624 13.201 13.615
13215 11.624 13.201 13.615
-12,04 13,57 3,14
56.874 57.310 61.493 53.847
56.874 57.310 61.493 53.847
0,77 7,3 -12,43
70.089 68.934 74.694 67.462
-1,65 8,36 -9,68
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47.4 Einzelhandel mit Gerditen der Informations- und Kommunikationstechpik

{in Verkaufsriiumen)

2009 20190 2011 2012
10.959 9.494 18.309 15.611
1.132 428
12.091 9.494 18.309 16.039
-21,48 92,85 -12,4
42.987 18.593 78.412 116,752
102.561
42.987 18.593 78.412 | 102.677,752
-56,75 321,73 30,95
55.078 28.087 96.721 | 118.716,752
-49,01 244,36 22,741

47.5 Einzelhandel mit sonsticer Haushaltsgeriiten, Textilien, Heimwerker- und

Einrichtungsbedarf (in Verkaufsriumen)

2009 2010 2011 2012
200495 | 248.471 303.186 | 322.204
2.417 177 1.435 1.435
120.666 | 225.927 193.645 109.348
323578 | 474575 | 498260 |  432.987
46,66 4,99 -13,1
601.349 569.097 | 449.766 | 332.669
46.293 59.163 80.624 87.604
928.400 | 1.660.389 | 1.931.659 | 1.348.299
1.576.042 | 2.288.649 | 2.462.049 | 1.768.572
45,21 7,58 -28,17
1.899.620 | 2.763.224 | 2.960.309 | 2.201.559
45,46 7,13 -25,63
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47.6 Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausriistungen und Spielwaren

(in Verkaufsriumen)

2009 2010 2011 2012
86.592 | 58.098 | 59.067 | 37.234
4918 2285 6.775 6.775
5.833 16.988 13.063 12.346
97343 | 77371 78.905 56.355
20,52 1,98 -28,58

397.860 | 506.737 | 453.226| 449.870
5,250 4122 9.963 8.325
403.110 | 510.859 | 463.189 | 458.195
26,73 -9,33 -1,08

500.453 | 588.230 | 542.094| 514.550
17,54 7,84 -5,08

2009 2010 2011 2012
1.049.130 | 1.037.453 | 1.027.150 | 738.254
7.684 11.825 | 172888 | 114.731
944.180 | 711.388 | 608.487 | 639.490
2.000.994 | 1.760.666 | 1.808.525 | 1.492.475
-12,01 2,72 -17,48

266.752 | 268317 | 313.045| 254.505
19.173 4414 3.448
108.111 | 176.811| 1665051 164.279
394.036 | 445.128 | 483.964 | 422232
12,97 8,72 -12,76

2.395.030 | 2.205.794 | 2.292.489 | 1.914.707
7,9 3,03 -16,48
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47.8 Einzelhandel an Verkaufsstinden und auf Mirkten

2009 2010 2011 2012
288 3.964 1.820 1.820
4.633 35.373 39.348 39.453
4.921 39.337 41.168 41.273
699,37 4,65 0,26
14.140 12.204 14.976 14.976

1.493

14.140 12.204 16.469 14.976
-13,69 34,95 -9,07
19.061 51.541 57.637 56.249
170,4 11,83 -2,41

47.9 Einzelhandel, nicht in Verkaufsriumen, an Verkaufsstinden oder auf Miirkten

2009 2010 2011 2012
28.115 | 41387 5591 5.592
4255| 11334] 8823
28115 | 45642 |  16925| 14415
62,34 | -62,92| -14,83
1.880 |  3.108 1033 1.033
1.880 | 3.108 1.033 1.033
6532 | 66,76 0,00
20.995| 48750| 17958 |  15.448
62,53 | 63,16 | -1398
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47, sondern der Abteilung (WZ-Kode) ,,45“ zugeordnet (Anlage 3, Seite 1 - 2). Auch hier
wird zuerst das Gewerbesteueraufkommen des gesamten Kraftfahrzeughandels fiir die Jahre
2009 - 2012 mit den jihrlichen Anderungen in % dargestellt, danach folgend die Gliederung
in die einzelnen Wirtschaftszweiggruppen (,45.1%, ,,45.2° usw.).

45 Gesamter Handel mit Kraftfahrzeugen

2009 2010 2011 2012
948.169 | 1.185.620 | 1.561.237 | 1.079.229

25,04 31,68 | -30,87

(26,86 / 4,82)
45.1 Handel mit Kraftwagen

2009 2010 2011 2012
962 | 133.896 | 239.863 57.393
84.113 | 149.724 | 415.160| 415.160
85.075 | 283.620 | 655.023 | 472.553
233,38 130,95 -27,86
385393 | 347.061 | 284908 | 183.810
3.958 5.586 469
385393 | 351.019| 290494 | 184.279
-8,92 -17,24 ~36,56
470468 | 634.639 | 945.517 | 656.832
34,9 48,99 -30,53

45.2 Instandhaltung und Reparatur von Kraftwagen
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2009 2010 2011 2012

5.198 4.866 3.111 5.194
5.198 4.866 3.111 5.194
-6,39 -36,07 66,96

83.855 | 94.103 | 119703 | 94.138

14.846 23.073 39.070 28.980

98.701 117.176 158.773 123.118
18,72 33,5 -22,46

103.899 | 122042 | 161.884 | 128312
17,46 32,65 20,74

45.3 Handel mit Kraftwagenteilen und -zubehér

2009 2010 2011 2012
1.023 1.406 1.406
2.518 2.395 4.270 6.813
2.518 3.418 5.676 3.219
35,74 66,06 44,8

126.633 66.304 35.086 29.108

237.634 | 359217 | 413.074| 256.758

364.267 | 425.521 448.160 | 285.866
16,82 5,32 -36,21

366.785 | 428.939 | 453.836 | 294.085
16,95 5,8 35,2

45.4 Handel mit Kraftridern, Kraftradteilen und -zubehor; Instandhaltung und
Reparatur von Kraftridern
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2009 2010 2011 2012

3.274

3.274 0 0 0
-100 0 0

3.743

3.743 0 0 0
-100 0 0

7.017 | 0 0 0
-109 0 0

Hinweis der Verwaltung:

Bitte beachten Sie bei zukiinftigen Anfragen zur Steuerentwicklung, dass diese Daten dem
Steuergeheimnis entsprechend §30 AO unterliegen. Weitere Detailvertiefungen hinsichtlich
ortlicher oder branchenspezifischer Abgrenzungen sind nicht méglich, da sodann nicht mehr
die Wahrung des Steuergeheimnisses gegeben ist. Wir bitten dies fiir zukiinftige Anfragen zu
Beachten.

Anlagen:

Anlage 1, Seite 1 — 4: Klassifikation der Wirtschaftszweige; Abteilung .47 mit
Gruppengliederung ,,47.1%, ,,47.2% usw.

Anlage 2: Stadteile der Stadt Koblenz mit Stadtteilkennziffern

Anlage 3, Seite 1 —2; Klassifikation der Wirtschaftszweige; Abteilung ,,45% mit
‘ Gruppengliederung ,,45.1%, ,,45.2 usw.
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Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008)

W2 2008
Kode

WZ 2008 - Bezeichnung
(2.n.g. = anderweitig nicht genannt)

181C
Rev, 4

GroBhandel mit Robstofien a0 rdgten Schwerpunkt

Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsriumen)
Einzelhandel mit Waren verschiedener Art, Hauptrichtung Nahrungs- und Ge-

Einzethande! mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getrinken und Tabakwaren,

Sonstiger Einzethandel mit Waren verschiedener Art, Hauptrichtung Nahrungs-

Linzelhandel mit Waren verschiedener Art (ohne Nahruhgsmitte[}
Einzelhandel mit Waren verschiedener Ari, Hauptrichtung Nichi-Nahrungsmitiet
Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getrinken und Tabakwaren

Einzelhandel mit Fisch, Meeresfriichten und Fischerzeugnissen

Finzethandel mit Fisch, Meeresfrilchten und Fischerzeugnissen

Einzethandel in fremdem Namen mit Motorenkraftstoffen {Agenturtankstelien)
Einzelhandel in eigenem Namen mit Motorenkraftstoffen {Freie Tankstetlen)

Einzelhandel mit Gerdten der Informations- und Kommunikationstechnik (in

Einzelhandel mit Datenverarbeitungsgeriten, peripheren Gerdten und Software

Einzelhandel mit Datenverarbeitungsgeriiten, peripheren Geriten und Software

46.90.2
46.90.3  GroBhandel mit Fertiugwwa_ren, chne auh
47 Einzethandel {ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)
47.1
47.11
nussmittel, Getrdnke und Tabakwaren
47.11.1
ohne ausgepragien Schwerpunkt
47.11.2
und Genussmittel, Getranke und Tabakwaren
47.19 Sonstiger Einzelhandel mit Waren verschiedener Art
47.19.1
47.19.2
47.2
{in Verkaufsriumen)
47.21 Einzelhandel mit Obst, Gemiise und Karioffein
47.21.0  Einzelhandel mit Obst, Gemiise und Karfoffeln
£7.22 Einzelhandel mit Fleisch und Flelschwaren
47.22.0  Einzelhandel mit Feisch und Fleischwaren
£7.23
47.23.0
47.24 Einzethandel mit Back- und StiBwaren
47.24.0  Einzethandel mit Back- und SiiBwaren
47.25 Einzelhandel mit Getréinken
47.25.0 Linzelhandel mit Getrdnken
47.26 Einzelhandel mit Tabakwaren
47.26.0  Einzelhandel mit Tabakwaren
47.29 Sonstiger Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln
47.29.0  Sonstiger Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln
47.3 Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstetlen)
4730 Einzethandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)
47.30.1
47.30.2
47.4
Verkaufsriumen)
47.41
47.41.0
47.42 Einzelhandel mit Telekommunikationsgeriten
47.42.0

Einzelhandel mit Telekommunikationsgeréten

Statistisches Bundesamt

4711

4719

A721*
4721%
4721
4721%
4722
4723

a4721*

4730

4741*

4741%



Kiassifi katior; der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008)

WZ 2008 WZ 2008 - Bezeichnung ISiC
Kode {a.mg. = anderweitig nicht genannt) Rev. 4

47.43 Einzethandel mit Geréitén der Unterhaltungselektronik 4742

47.43.0 Einzelhandel mit Gerdten der Unterhattungselektronik

475 Einzethandel mit sonstigen Haushaltsgeriten, Textilien, Heimwerker- und

Einrichtungsbedarf (in Verkaufsriumen)

47.51  Einzelhandel mit Textitien 4751

47.51.0  Einzelhandel mit Textitien

47.52 Einzelhandel mit Metallwaren, Anstrichmitteln, Bau- und Heimwerkerbedarf 4752

47.52.1  Einzethandel mit Metall- und Kunsistoffwaren a. n. g.

47.52.3  Einzethandel mit Anstrichmittein, Bau- und Heimwerkerbedarf

4753 Einzelhandel mit Vorhangen, Teppichen, Fugbodenbeligen und Tapeten 4753

47.53.0 Einzelhandel mit Vorhdngen, Teppichen, FuBbodenbeligen und Tapeten

AT 54 Einzelhandel mit elekirischen Haushalisgerdten 4759*

47.54.0  Einzelhandel mit elektrischen Haushaltsgeréten

47.59 Einizethandat mit Mbbeln, Einrichtungsgegenstinden und sonstigem Hausrat 4759%

47.59.1  Einzelhandel mit Wohnmiibeln ‘

47.59.2  Einzelhandel mit keramischen Erzeugnissen und Glaswaren

47.59.3  Einzethandel mit Musikinsttumenten und Musikalien

47.58.9  Einzethandel mit Haushaltsgegenstinden a. n. g.

47.6 Einzethandel mit Verlagsprodukten, Sportausriistungen und Spielwaren (in

Verkaufsriumen)

47.61 Einzelhandel mit Bichemn 4761*

47.61.0 Einzelhandel mit Bichem _

47 .62 Einzelhandel mit Zeitschriften, Zeltungen, Schreibwaren und Bilrobedarf - 4761%

47.62.1  Einzethandel mit Zeitschriften und Zeltungen

47.6.?.2 Einzelhandel mit Schreib- und Papierwaren, Schul- und Biroartikeln

47.63 Einzelhandel mit bespielten Ton- und Bildtrégem 4762

47.63.0 Einzelhandel mit bespielten Ton- und Biidtrigern

47.64  Einzelhandel mit Fehirddem, Sport- und Campingartikeln 4763

47.64.1  Einzethande! mit Fahrrddern, Fahmadteiien und -zubehér

47.64.2  Einzethandel mit Sport- und Campingartikeln (ohne Campingmébal)

47 .65 Einzelhandel mit Spielwaren 4764

47.65.0 Einzelhandel mit Spielwaren

47.7 Einzelhandel mit sonstigen Gittern (in Verkaufsriumen)

47.71 Einzelhandel mit Bekleidung 47717

47.71.0  Einzelhandel mit Bekleidung

47.72 tinzelhandel mit Schuhen und Lederwaren A771%

47.72.1 Einzethandel mit Schuhen

47.72.2  Einzelhandel mit Lederwaren und Reisegepéick

Statistisches Bundesamt



Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008) -

WZ 2008 WZ 2008 - Bezeichnung 151C
Kode {(#.n.g. = anderweitig nicht genannt) Rev. 4

47.73 Apotheken 4772*

47.73.0 Apotheken

47.74 Einzelhandel mit medizinischen und orthopédischen Aritkeln 477 2%

47.74.0  Einzelthandel mit medizinischen und orthopéadischen Artikeln '

47.75 Einzelhandel mit kosmetischen Erzeugnissen und Kérperpflegemitiein 4772*

47.75.0  Einzelhandel mit kosmetischen Erzeugnissen und Kirperpflegemitteln

47.76 Einzelhandel mit Blumen, Pflanzen, Samereien, Blingemitteln, zoologischem 4773
Bedarf und lebendernt Tieren

47.76.1  Einzethandel mit Blumen, Pflanzen, Sémereien und Diingemitteln

47.76,2  Einzethandel mi zoologischem Bedarf und tebenden Tieren

47.77 Einzelhandel mit Uhren und Schmuck 4773

47.77.0  Einzethandel mit Uhren und Schimuck

47.78 Sonstiger Einzethandel in Verkaufsrdumen (ohne Antiquitéiten und Gebraucht- 4773*
waren}

47.78.1 - Augenoptiker

47.78.2  Einzethandel mit Foto- und optischen Erzeugnissen {phne Augenoptiker)

47.78.3  Einzelhandel mit Kunstgegensidnden, Bildem, kunsigewerblichen Erzeugnis-
sen, Briefmarken, Miinzen und Geschenkartikeln

47.78.9  Sonstiger Einzelhandel a. n. g. (in Verkaufsrumen)}

47.79 finzelhandel mit Antiquititen und Gebrauchtwaren 4774

47.79.1  tinzethandel mit Antiquititen und antilcen Teppichen

47.79.2 Antiguariate

47.79.9  Einzethandel mit sonstigen Gebrauchtwaren

47.8 Einzethandel an Verkaufssténden und auf Mirkien

47.81 Einzethandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getrdnken und Tabakwaren an 4781
verkaufsstinden und auf Markien ‘

4£7.81.0 Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getrdnken und Tabakwaren an
Verkaufsstdnden und auf Mérkten

47 .82 Einzelhandel mit Textilien, Bekleidung und Schuhen an Verkaufssténden und 4782
auf Markten

47.82.0  Einzelhandel mit Textilien, Bekleidung und Schuhen an Verkaufssténden und
auf Markten

47.89 Einzelhanded mit sonstigen Gitern an Verkaufssténden und auf Mdrkten 4789

47.89.0  Einzelhandel mit sonstigen Giitern an Verkaufsstiinden und auf Markten

47.9 Einzethandel, nicht in Verkaufsrdumen, an Verkaufsstdnden oder auf Mérkten

47.91 Versand- und intemet-Einzethandel 4791

47.91.1 Versand- und internet-Einzethandel mit Textilien, Bekleidung, Schuhen und
Ledenwaren

47.91.9  Sonstiger Versand- und Internet-Einzelhandal
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47.99 Sonstiger Einzethandel, nicht in Verkaufsriumen, an Verkaufsstdnden oder auf 4799
Méarkten -

Einzethande! vom Lager mit Brennstoffen

* ABSCHNITT H — VERKEHR UND LAGERET
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen h

Personenbeforderung im Eisenbahnfernverkehr

49.10 Personenbeférderung im Eisenbahnfemverkehr_ 4911
49.10.0 Py cnenbeforderung im Eisenbahnfernverkehr

49.2 "

49.20 4912
£9.20.0 fung im Eisenbahnverkehr

4£9.3 Sonstige PersofignbefGrderung ém Landverkehr

4931 Personenbeférdenthyg im Nahverkehr zu Lande {ohne Taxis) 4921
49.31.0 Personenbefdrderung My Nahverkehr zu Lande (ohne Taxis)

49.32 Betrieb von Taxis 49272*
49.32.0  Betrieb von Taxis

49,39 Sonstige Personenbeftrderung ifyf andverkehr a. n. g. 4927
49.39.1

49.38.2

49,399  PersonenbefSrderung im Landverkehra. m.

49.4 Giiterbeférderung im StraBenverkehr, Umzugs !

49.41 Giterbeftrdenmg im Stralenverkehr 4933*

49.41.G  Giterbefirderung im StraRenverkehr
43.42 Umzugstransporte

49.42.0  Umzugstransporte

49.5 “Transport in Rehrferndeftungen
49.50 Transpott in Rohrfernleitungen
49.50.0 Transport in Rohrfemieitungen
50 Schifffahrt

50.1 Personenbefirderung in der See- und Kiistenschifffahrt
50.10 Personenbeftrderung in der See- und Kiistenschiffiahrt
50.10.0  Personenbeftirderung in der See- und Kiistenschifffahrt

50.2  Giiterbefdrderung in der See- und Kilstenschififahst

50.20 Glterbeforderung in der See- und Kiistenschifffahnt

50.20.0 Giiterbefdrderung in der See- und Kilstenschifffahrt

50.3 Personenbeftrderung in der Binnenschifffahrt
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45.1
45.11
45.11.0
45.19

45.19.0

452
45,20
45.20.1
45.20.2
45.20.3

45.20.4

4£5.3
£5.31

Anbringen von Stuckaturen, Gipserei und Verputzerei

utischlerei und -schlosserei 4330%

Bautksghlerei und -schlosserei
iesen- und Plattenltegerel, Tapeziererei £330*
FuBboden-, Flide

Malerei und Glasere?

gn- und Plattentegerei, Tapeziererei
X 4330*
Maler- und Lackiererge
Glasergewerhe

Sonstiger Ausbau 4. n. g, 43307
Sonstiger Ausbau a. n. g.
Sonstige spezialisierte Bautitigkeiten
Dachdeckerei und Zimmerei 4390*
Dachdeckerai und Bauspenglerei

Zimmerei und Ingerdeurholzbau

Sonstige spezialisierte Bautétigkeiten a. n. g. 4390*
Gerlistbau

Schomstein-, Feuerungs- und Industrieofenbau
Baugewerbea, . g,

ABSCHRITY G - HANDEL; INSTANDHALTUNG UND REPARATUR VON
/ HE ] i .

Handet mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzey-
gen

Handel mit Kraftwagen
Handel mit Kraftwagen mit einem Gesamtgewichtvon 3,5 t oder weniger 4510
Handel mit Kraftwagen mit einem Gesamtgewichi von 3,5 t oder weniger

Handel mit Kraftwagen mit einem Gesamigewicht 4510+
von mehrals 3,5 ¢

Handel mit Kraftwagen mit einem Gesamigewicht
von mehrals 3,5¢

instandhaltung und Reparatur von Kraftwagen

Instandhaltung unhd Reparatur von Kra&yvagen 45230
Lackieren von Kraftwagen

Autowaschanlagen

!nstandhaltung und Reparatur von Krafiwagen mit einem Gesamtgewicht von
3,5 toderweniger {ohne Lackierung und Autowische)

Instandhaltung und Reparatur von Kraftwagen mit einem Gesamtgewicht von
mehrals 3,5 t (ohne Lackierung und Autowssche)

Handel mit {rafiwagenteiten und -zubehbr
GroBhandel mit Kraftwagenteilen und -zubehéir 4530%
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45.31.0 GroRhandel mit Kraftwagenteilen und -zubehr
45,32 Einzelhandel mit Kraftwagenteilen und -zubehor A530%
45.32.0 Einzelhande! mit Kraftwagenteilen und -zubehr
45.4 Handel mit Kraftrddern, Kraftradteilen und -zubehér; instandhaltung und Re-
paratur von Kraftridern
4540 Handel mit Krafirddemn, Kraftradteiten und -zubehir; Instandhaltung und Repa- 4540
ratur von Kraftrddern
45.40.0  Handel mit Kraftridem, Kraftradteilen und -zubehdr; instandhaltung und Repa-

ratur von Kr

46.12
46,12.0

46.13
46.13.1
46.13.2
46,14

46,14.1

46.14.2
46.14.3
46144
46.14.5

4£6.14.6
46.14.7

£6.14.9
46,15

46.15.1
46.15.2

46,15.3

Grofhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)
Handetsvermitttung

W, Handelsvermittiung von landwirtschaftlichen Grundstoffen, lebenden Tieren, 4610
Wextilen Rohstoffen und Halbwaren

Hakd elsvermittiung von landwirtschafflichen Grundstoffen, lebenden Teren,

textildg Rohstoffen und Halbwaren
Handels ittlung von Brennstoffen, Erzen, Meiallen und technischen Che- 4610%
mikalien X

Handelsvermitifyng von Brennstoffen, Erzen, Metallen und technischen Che-

mikalien
Handelsvermiitlung Holz, Béustoffen und Anstrichmitteln 46107
Handelsvermittiung von holz, Hoizhalbwaren und Bauelementen aus Holz
Handelsvermittiung von BauSigffen und Anstrichmitteln

Handelsvermittiung von Maschindy, technischem Bedarf, Wasser- und Luf 4610

fahrzeugen

Handelsvermittlung von Maschinen {ofWg landwirtschafiliche Maschinen und

Bliromaschinen) und technischem Beda
Handelsvermitilung von Wasser- und Luftfah
Handelsvermittlung von Gerdten der Unterhaltungelektronik
Handelsvermnittlung von Werkzeugen '

Handelsvermittlung von Bliromaschinen, Datenverarbeit gsgerdten, periphe-
ren Gerdten und Software

Handelsvermittlung von installationsbedarf fur Gas, Wasser, Heizul nd Kli-
matechnik

Handelsvermittlung von elektrotechnischen und elektronischen Erzeugni
a.n.g

Handelsvermittlung von Mébeln, Einrichiungs- und Haushaltsgegenstinden,
Eisen- und Metallwaren

Handeiévermitt!ung von Mabeln, Einrichtungsgegenstinden und Antiquitaten

Handelsvermittlung von keramischen Erzeugnissen, Glaswaren, Holzwaren a.
n. g., sowie Flecht- und Korhwaren ‘

Handelsvermitilung von elekirischen Haushalfsgeriten
R 2
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